

烟火气 文化味 新活力

——新春年货大集走访

春节临近,记者在北方多地走访发现,今年的年货大集上,货品全、人气旺,文化元素年货备受青睐,一个个充满烟火气的大集透露着活力信号,一兜兜年货装满对新年新生活的期盼。



1月31日,山西省闻喜县裴社镇的乡村大集。新华社记者 柴婷 摄

浓浓烟火气

500多米长的街道上,密密麻麻分布着近200个摊位,新鲜的蔬菜水果、五颜六色的糖果点心、各种生熟肉类……人流如织,叫卖声此起彼伏。

这是山西省闻喜县裴社镇的乡村大集。快过年了,原本逢农历每月一、四、八才有的大集,现在每天都有。附近乡镇的村民们忙着为新年采购年货,处处透露着节日的喜庆。

“自家种的辣椒和圆白菜,新鲜得很。”58岁的李小星高声吆喝着,摊位前不一会儿就围满了人。“差不多都能卖完,一天能挣800多块钱。”李小星是夏县辛董村人,在村里有3个蔬菜大棚。除了出来摆摊,村里合作社还统一和电商平台对接售卖,“蔬菜不愁卖。”他高兴地说。

日前,黑龙江省牡丹江市开启年货大集,热闹的大集为寒冬注入阵阵暖流。

走进大集内,人头攒动,热闹非凡。除了当地居民,红火的大集也吸引了不少外地游客前来选购。“第一次感受到北方大集的喜庆氛围,年味真的很足。”福建游客郑瑞婷说,在大集上见到了冻梨、冻柿子等各种冻货,这在南方很少见。

王刚是大集上售卖春联和福字的商户,他正忙着给客人介绍今年的新款式。“政府免费为我们提供出摊场地,而且还是在市中心。”王刚对销售情况充满信心。

随着年味渐浓,山东新泰市新易泰农产品批发市场也迎来了大批顾客。进入杞东婚庆糖果批发店,除了糖果之外,店内还摆满了各式各样的灯笼、中国结、龙形挂件和彩灯。“咱们新易泰自从搬到新地方,场地大,好停车,顾客来得也多了,预计今年的销售额能比去年涨10%。”老板潘玉君说。

文化添韵味



游客在山东泰安新泰市的冬季“黄河大集”拍照打卡。(受访者供图)

山东泰安新泰市冬季“黄河大集”暨冬季“村晚”启动仪式不久前在新泰雪乡开幕。在这里,不光有汉服租售让游客仿佛踏进穿越之门,体验“国潮”魅力,更有一排排非遗项目,令人目不暇接。

前来游玩的市民董仲会正带着外孙女在欣赏面塑,他高兴地说:“这么美的雪景,还有好吃的好玩的,孩子玩得很开心,而且还看到了我们新泰这么多的非遗,真是长见识了。”

“刚过来不到1个小时,已经卖了十几个,收入100来块钱。”在新泰非遗面塑展区前,67岁的非遗传承人李学泉说。

年货大集,不仅是丰富的物质大餐,更是一场场文化盛宴。

近日,在山西闻喜县涑水小镇的年货大集上,数十名小学生挥毫泼墨,书写春联为群众送祝福。压纸、蘸墨、起笔、收笔,一起一落之间,笔墨生辉。

在这里,不仅有各种美食、当地特产,更有“葫芦烙画”、布老虎制作等非遗体验项目和产品。在一家名为“姥姥和我”的布老虎制作摊位前,记者看到,随着龙年的到来,这里出现了很多可爱的龙宝宝玩偶,不仅能购买成品,还能用材料包进行DIY。

“吃的东西平时都能买到,人们更愿意来这里体验传统文化,感受不一样的年味。”涑水小镇年货大集的相关负责人侯丽婷说。

绽放新活力



1月31日,在山西省闻喜县裴社镇的集市上,年轻人在摆摊。新华社记者 柴婷 摄

没有高声吆喝,没有讨价还价,订单却接连不断。

走进山东新泰市新易泰农产品批发市场的泰山花馍店,一场无人的年货直播正在上演。一部手机、一个支架,将镜头对准了案台上那些造型各异的花馍,高峰时期不消片刻就卖出了80多箱龙年礼盒。

记者发现,年货大集上出现了不少“新元素”,不仅有直播这样的新业态,年轻人也在积极拥抱传统。

28岁的李华是闻喜县河底镇上卫村人,平时在城里上班,每到腊月便和弟弟在集市上摆摊卖当地的特色扣肉。李华表示,尽管辛苦,但收入很可观,一个月能挣几千元。

传统年货大集绽放新的活力,不仅为年轻人提供了创业的平台,更成为乡村特色农产品展示的舞台,为乡村振兴助力。

闻喜煮饼、石门鸡蛋、七里坡山楂……在闻喜县涑水小镇的年货大集上,12个乡镇亮出他们各自的特优农产品。“虽然一天时间只卖了不到1000块钱,但不少人都拿了名片。”31岁的李佳胤是闻喜县裕盛和养殖专业合作社的负责人,在年货大集上,他带来了当地的香菇、猴头菇、羊肚菌等食用菌。李佳胤的合作社是石门乡的重点产业,吸收了70多名当地村民就业,去年合作社纯收入超50万元。

热闹的年货大集上,琳琅满目的商品和熙熙攘攘的人群背后,有收获的喜悦、有奋斗的艰辛、有久违的乡愁,升腾起浓浓的年味。据新华社